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Шановні учасники конференції !

На даному етапі наша держава переживає непростий час випробувань. 
Зараз для України вкрай важливо повернути мир в кожну оселю та очевид-
но, що поряд із збереженням миру екологічна безпека є другою  найваж-
ливішою передумовою для збереження життя та здоров’я наших громадян.

Команда Міністерства екології та природних ресурсів України щодня до-
кладає максимум зусиль для вирішення ряду стратегічно важливих завдань, 
пов’язаних із забезпеченням безпеки України як держави, так і населення, 
в тому числі екологічної безпеки. Вже зараз маємо позитивні тенденції, які 
свідчать, що питання охорони  та збереження довкілля поступово стають 
пріоритетом державної політики. 

Хоча попереду ще багато викликів і завдань, які маємо вирішувати спіль-
но, об’єднавши для цього зусилля влади, науки, активних громадян заради 
благополуччя і процвітання нашої країни.  

Тому я покладаю великі сподівання на результати роботи даної конфе-
ренції, яка завжди сприяла підготовці рішень, пов’язаних із регіональною 
екологічною політикою, дотримання радіоекологічної безпеки, впрова-
дження екологічно чистих енергозберігаючих технологій та із іншими не 
менш важливими царинами довкілля. Маю надію, що цьогорічний захід буде 
таким же  плідним на конструктивні рішення та практичні пропозиції, які до-
поможуть посилити екологічну безпеку України.

Бажаю учасникам конференції успішної і продуктивної роботи, прийнят-
тя актуальних рішень, розширення та укріплення взаємовигідного співро-
бітництва.

Щиро,
Міністр екології та природних ресурсів 

        Оcтап Семерак
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ПЕРСПЕКТИВНІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ НОВИХ МЕТОДІВ ОЧИЩЕННЯ 
ВИРОБНИЧИХ СТІЧНИХ ВОД ТЮТЮНОВОГО ВИРОБНИЦТВА

На сьогодні для багатьох заводів та виробництв гостро стає питання очи-
щення стічних вод, а також їх обробки та утилізації. Тютюнове виробництво 
відноситься до харчової промисловості, що є однією із провідних галузей 
промисловості України, яка розвивається. Впровадження міжнародного до-
свіду в українські підприємства харчової промисловості сприяли суттєвим 
внутрішнім і зовнішнім інвестиціям. Все це призвело до значного покращан-
ня якості продукції. Поряд з цим питання екологічної безпеки також є одним 
з основних, що пред’являється до підприємства-виробника високого рівня. 
Відомо, що стічні води підприємств представляють серйозну небезпеку для 
водних об’єктів та екології взагалі. В нашій країні проблема очищення та ути-
лізації стічних вод дуже значна, що потребує комплексних рішень у сфері 
застосування нових технологій очищення. З урахуванням того, що на біль-
шості заводів та підприємствах відсутні локальні очисні споруди актуальним 
питанням є впровадження нових методів та способів локальної очистки стіч-
них вод. 

Тютюнове виробництво — це сукупність технологічних процесів, необ-
хідних для виготовлення тютюнових виробів, основною продукцією яких є 
сигарети [1]. Основними об’єктами даного виробництва є тютюновий і сига-
ретний цехи. У тютюновий цех надходить основна сировина — тютюн, який 
проходить багатоступеневу обробку для доведення його до необхідної кон-
диції, а потім передається в сигаретний цех для наповнення сигарет.

У сигаретному цеху виготовляються фільтри для сигарет, згортаються і 
склеюються самі сигарети, упаковуються в пачки і так далі аж до упаковки в 
картонні короби і відправки на склад готової продукції. На всіх ділянках ви-
робництва в більшій або меншій кількості використовується вода, частина 
якої потрапляє в каналізацію. 

Таким чином, тютюнове підприємство, як і будь-яке інше промислове 
підприємство, є споживачем води. Стічна вода утворюється, як в основному, 
так і в допоміжному виробництвах. Вода використовується на господарсько-
побутові та виробничі потреби, в тому числі на охолодження обладнання. 
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У виробничих цілях вода використовується для приготування соусів, аро-
матизаторів, пом’якшувачів, клеїв, а також на приготування спрею і водяної 
пари для зволоження тютюну. На підприємстві зазвичай є три системи кана-
лізації: зливова, виробнича і хозфекальна. Якщо з останньою все більш-менш 
ясно (туди потрапляють стічні води із санвузлів, душових і харчоблока), то на 
утворення виробничих стічних вод слід зупинитися докладніше.

Основний обсяг виробничих стічних вод утворюється від миття техно-
логічного обладнання і в основних виробничих цехах тютюновому та сига-
ретному: 

•	 миття обладнання від пилу, що осів на його поверхні (в стічній воді 
здебільшого присутній тютюновий пил);

•	 миття барабанів змішування, тютюну, силосів і інше (в стічній воді 
присутні частинки тютюну, які налипають на стінках ємностей і не-
значна кількість різних інгредієнтів, які застосовують для додавання 
тютюну тих чи інших властивостей);

•	 миття ємностей для приготування соусів і ароматизаторів, а також 
відповідних видаткових баків (це найбільш концентровані стічні 
води, в яких присутні речовини, що зазвичай застосовують для соусів 
і ароматизації, таких як: цукор, какао, лакриця, молочна кислота, глі-
церин, пропіленгліколь і самі ароматизатори багатокомпонентного 
складу;

•	 миття обладнання у сигаретному цеху (в стічні води потрапляють ті 
продукти, які застосовують для виготовлення фільтрів: ацетатне во-
локно, тріацетин, активоване вугілля, ментол і клей ПВА).

Аналіз літератури показав, що до основних речовин, які забруднюють 
виробничі стічні води відносяться залишки тютюнового пилу, миючих засо-
бів, клею ПВА, розчинів для приготування соусів і ароматів. У результаті чого 
до виробничих стічних вод надходить значна кількість зважених речовин, 
органічних сполук (олії, бензиловий і етиловий спирти, пропіленгліколь, глі-
церин, сорбітол, інвертований цукор тощо), а також поверхнево-активні ре-
човини, фосфати, амонійний азот та органічні речовини за ХСК, які зазвичай 
перевищують допустимі нормативні показники на скидання в міську кана-
лізацію. Стічна вода з таким складом забруднюючих речовин потребує очи-
щення на локальних очисних спорудах підприємств.

Серед відомих нині очисних споруд харчової промисловості продуктив-
ністю до 100 м3/доба виділяють біодискові фільтри як найефективніші, еко-
номічніші, екологічніші та компактні за габаритами установки. Вони відрізня-
ються нескладною конструкцією і легкі в експлуатації. Тобто в одній споруді 
буде проходити декілька біохімічних процесів (нітрифікація, денітрифікація, 
часткова дефосфотація), а також завдяки конструктивному рішенню не по-
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трібна додаткова подача кисню, що суттєво економить електроенергію [2-
4]. Ця установка представляє собою ємність, яка наповнена інертним носі-
єм, що обертається з заданою швидкістю і умовно поділена на зони [2]. На 
поверхні дисків (біомодулів) іммобілізуються мікроорганізми-деструктори 
забруднюючих речовин, за рахунок чого реалізується просторова сукцесія 
[5]. Біоплівка — це біоценоз, який складається з мікроорганізмів, що при-
кріплені до поверхні носія [6]. Мікроорганізми, які знаходяться в біологічній 
плівці отримують розчинений кисень стічної води і безпосередньо з атмос-
фери в період, коли знаходяться поза зоною стічної рідини [7]. На форму-
вання біоплівки найбільше впливає геометрія та структура поверхні. Грубі і 
пористі поверхні в більшій мірі сприяють формуванню біоплівки. Утворення 
біоплівки пришвидшується на пластинах з гідрофобної поверхні. Полімерні 
носії високої щільності (полістирол, поліетилен, поліпропілен, полівінілх-
лорид) мають гарну гідрофобність, але найкращими якостями для форму-
вання біоплівки володіє поліпропілен [8]. Процес видалення забруднюючих 
речовин відбувається при контактуванні субстрату з поверхнею біоплівки 
за рахунок адгезії, сорбції, дифузії, деструкції. Сформовані на дисках мікро-
біоценози поступово змінюються по ходу стічної рідини і забезпечують 
глибоке екологічно безпечне видалення сполук азоту — амонійного азоту, 
нітритів та нітратів, а також органічних забруднень. 

Поряд з ними також виділяють компактні установки з вертикальними 
біофільтрами, де в якості завантаження виступає піноскло, керамзіт, пінопо-
ліуретан та інші інертні носії; компактні установки з активним мулом і зміша-
ним біоценозом. Але на відміну від біодискового реактора ці очисні споруди 
складні в організації та експлуатації, потребують додаткових вільних площ та 
енергозатрат.

В результаті проведених досліджень співробітниками лабораторії місь-
ких і виробничих стічних вод (УКРНДІЕП) з очищення стічних вод харчової 
промисловості на дисковому біореакторі була досягнута ефективність вида-
лення амонійного азоту близько — 98,9 %, загального азоту — 74 % — 83 %, 
фосфатів — 43 % — 50 %, органічних речовин за ХСК — до 98 %. Таку локаль-
ну очисну споруду планується встановити на етапі скидання виробничих 
стічних вод на тютюновому підприємстві, де концентрація забруднюючих 
речовин пікова в години промивки обладнання та оновлення технології. 

Таким чином, аналіз роботи тютюнового підприємства показав актуаль-
ність використання локальної очисної споруди на етапі скидання виробни-
чих стічних вод. На основі літературних даних була встановлена перспек-
тивність використання біологічного методу очистки стічних вод тютюнового 
виробництва, що дасть можливість досягнути нормативних показників стіч-
них вод для скидання на міські очисні споруди.
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